[image: image4.png]BEGEU e YR PLR L




[image: image5.png]OFPPT





Office de la Formation Professionnelle et de la Promotion du Travail


	Corrigé de la résolution des 
énigmes du zèbre et l’eau


Sommaire
21.
Introduction


32.
Le tableau initial :


43.
Etape 1 :


54.
Etape 2 :


65.
Etape 3 :


76.
Etape 4 :


87.
Etape 5 :


98.
Etape 6 :


109.
Etape 7 :


1110.
Etape 8 :


1211.
Etape 9 :


1312.
Etape 10 :




1. Introduction
Pour résoudre ce problème de logique, une solution consiste à créer un tableau de cinq lignes (cinq propriétés) et de cinq colonnes (cinq maisons). Au début, toutes les maisons peuvent avoir toutes les valeurs des propriétés.

Chaque assertion va nous permettre d’éliminer certaines valeurs de propriétés.

A la fin, on ne devra avoir qu’une valeur de propriété par cellule.

2. Le tableau initial :

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	Rouge
	Rouge
	Rouge
	Rouge
	Rouge

	
	Verte
	Verte
	Verte
	Verte
	Verte

	
	Bleu
	Bleu
	Bleu
	Bleu
	Bleu

	
	Ivoire
	Ivoire
	Ivoire
	Ivoire
	Ivoire

	
	Jaune
	Jaune
	Jaune
	Jaune
	Jaune

	Nationalités
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais

	
	Anglais
	Anglais
	Anglais
	Anglais
	Anglais

	
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol

	
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien

	
	Norvégien
	Norvégien
	Norvégien
	Norvégien
	Norvégien

	Animaux
	Chien
	Chien
	Chien
	Chien
	Chien

	
	Escargot
	Escargot
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	Renard
	Renard
	Renard
	Renard

	
	Cheval
	Cheval
	Cheval
	Cheval
	Cheval

	
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston

	
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	Peter
	Peter
	Peter
	Peter

	
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	Lucky
	Lucky
	Lucky
	Lucky
	Lucky

	Boissons
	Café
	Café
	Café
	Café
	Café

	
	Thé
	Thé
	Thé
	Thé
	Thé

	
	Lait
	Lait
	Lait
	Lait
	Lait

	
	Jus d’orange
	Jus d’orange
	Jus d’orange
	Jus d’orange
	Jus d’orange

	
	Eau
	Eau
	Eau
	Eau
	Eau


3. Etape 1 :

9 permet de dire que le lait est en C. Le lait ne peut être dans les autres maisons (1).

10 permet de dire que le Norvégien est dans la maison A. Le Norvégien ne peut être dans les autres maisons (2).

14 permet de dire que la maison B est bleue. Le bleu ne peut être la couleur des autres maisons (3).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	Rouge
	3
	Rouge
	Rouge
	Rouge

	
	Verte
	3
	Verte
	Verte
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	Ivoire
	3
	Ivoire
	Ivoire
	Ivoire

	
	Jaune
	3
	Jaune
	Jaune
	Jaune

	Nationalités
	2
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais

	
	2
	Anglais
	Anglais
	Anglais
	Anglais

	
	2
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	Chien
	Chien
	Chien
	Chien
	Chien

	
	Escargot
	Escargot
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	Renard
	Renard
	Renard
	Renard

	
	Cheval
	Cheval
	Cheval
	Cheval
	Cheval

	
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston

	
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	Peter
	Peter
	Peter
	Peter

	
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	Lucky
	Lucky
	Lucky
	Lucky
	Lucky

	Boissons
	Café
	Café
	1
	Café
	Café

	
	Thé
	Thé
	1
	Thé
	Thé

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	Jus d’orange
	Jus d’orange
	1
	Jus d’orange
	Jus d’orange

	
	Eau
	Eau
	1
	Eau
	Eau


4. Etape 2 :

6 permet de dire que la maison verte ne peut être en A et C car on ne pourrait pas mettre la maison ivoire à sa gauche (4). De même la maison ivoire ne peut être en A et E car on ne pourrait pas mettre la maison verte à sa droite (5). De plus Rouge et Jaune ne peuvent être en D car Ivoire et Vert ne serait pas côte à côte (6).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	Rouge
	3
	Rouge
	6
	Rouge

	
	4
	3
	4
	Verte
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	Ivoire
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	Jaune
	6
	Jaune

	Nationalités
	2
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais

	
	2
	Anglais
	Anglais
	Anglais
	Anglais

	
	2
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien
	Ukrainien

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	Chien
	Chien
	Chien
	Chien
	Chien

	
	Escargot
	Escargot
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	Renard
	Renard
	Renard
	Renard

	
	Cheval
	Cheval
	Cheval
	Cheval
	Cheval

	
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston

	
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	Peter
	Peter
	Peter
	Peter

	
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	Lucky
	Lucky
	Lucky
	Lucky
	Lucky

	Boissons
	Café
	Café
	1
	Café
	Café

	
	Thé
	Thé
	1
	Thé
	Thé

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	Jus d’orange
	Jus d’orange
	1
	Jus d’orange
	Jus d’orange

	
	Eau
	Eau
	1
	Eau
	Eau


5. Etape 3 :

Maintenant on va relire les assertions et reporter les modifications qu’elles entraînent sur le tableau.

1 enlève Winston en A (7).

2 enlève Rouge en A et Anglais en B et D (8). Jaune est en A donc on l’enlève en C et E (9).

3 enlève Chien en A (10). 4 enlève Café en A et B (11). 5 enlève Thé en A et Ukrainien en C (12).

8 enlève Peter en B, C, D et E et les autres cigarettes en A (13).

12 enlève Cheval en A, C, D et E et les autres animaux en B (14).

13 enlève Jus d’orange en A et Lucky en C (15). Eau est en A donc on l’enlève en B, D et E (16).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	Rouge

	
	4
	3
	4
	Verte
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	Ivoire
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais

	
	2
	8
	Anglais
	8
	Anglais

	
	2
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	12
	Ukrainien
	Ukrainien

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	Chien
	Chien
	Chien

	
	Escargot
	14
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	14
	Renard
	Renard
	Renard

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	Zèbre
	14
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston

	
	13
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	13
	Lucky
	15
	Lucky
	Lucky

	Boissons
	11
	11
	1
	Café
	Café

	
	12
	Thé
	1
	Thé
	Thé

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	Jus d’orange
	1
	Jus d’orange
	Jus d’orange

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


6. Etape 4 :

On relit encore les assertions.

3 enlève Espagnol en B (17).

7 enlève Marlboro en B et Escargot en A (18).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	Rouge

	
	4
	3
	4
	Verte
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	Ivoire
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais

	
	2
	8
	Anglais
	8
	Anglais

	
	2
	17
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	12
	Ukrainien
	Ukrainien

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	Chien
	Chien
	Chien

	
	18
	14
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	14
	Renard
	Renard
	Renard

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	Zèbre
	14
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston

	
	13
	18
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	13
	Lucky
	15
	Lucky
	Lucky

	Boissons
	11
	11
	1
	Café
	Café

	
	12
	Thé
	1
	Thé
	Thé

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	Jus d’orange
	1
	Jus d’orange
	Jus d’orange

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


7. Etape 5 :

A ce stade il faut considérer plusieurs assertions ensemble pour pouvoir continuer à modifier le tableau.

D’après 4 et 5, l’Ukrainien ne peut pas être dans le Vert. Il ne peut pas être dans le Rouge d’après 2. Donc on l’enlève en E ainsi que le Thé d’après 5 (19).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	Rouge

	
	4
	3
	4
	Verte
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	Ivoire
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	Japonais
	Japonais
	Japonais
	Japonais

	
	2
	8
	Anglais
	8
	Anglais

	
	2
	17
	Espagnol
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	12
	Ukrainien
	19

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	Chien
	Chien
	Chien

	
	18
	14
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	14
	Renard
	Renard
	Renard

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	Zèbre
	14
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	Winston
	Winston
	Winston
	Winston

	
	13
	18
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	13
	Lucky
	15
	Lucky
	Lucky

	Boissons
	11
	11
	1
	Café
	Café

	
	12
	Thé
	1
	Thé
	19

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	Jus d’orange
	1
	Jus d’orange
	Jus d’orange

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


8. Etape 6 :

Maintenant on va raisonner par hypothèse et vérifier si elle est vraie ou fausse.

Hypothèse : Ivoire est en C. On enlève Ivoire en D et Rouge en C et donc Vert en E (1?).

2 enlève Anglais en C (2?). Anglais est en E donc on enlève les autres nationalités (3?).

1 enlève Winston en E (4?). 3 enlève Chien en E (5?).

4 enlève Thé et Jus d’orange en D  et Café en E (6 ?). Thé est en B et donc on enlève les autres boissons (7 ?).

13 enlève Lucky en B et D (8 ?). Lucky est en E donc on enlève les autres cigarettes (9 ?).

5 enlève Japonais en B et Ukrainien en D et donc 1 enlève Winston en B (10 ?). Chesterfield est en B et donc on l’enlève en C et D (11 ?).

11 enlève Renard en D et E et 7 enlève Escargot en E (12 ?). Zèbre est en E donc on l’enlève en A, C et D (13 ?).

Renard est en A donc l’enlève en C (14 ?).

Il reste Japonais (Winston) et Espagnol à placer. Donc Espagnol fume Marlboro. Or Marlboro a Escargot et Espagnol a Chien. IMPOSSIBLE. L’hypothèse est fausse. Ivoire n’est pas en C.

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	1 ?
	6
	Rouge

	
	4
	3
	4
	Verte
	1 ?

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	Ivoire
	1 ?
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	10 ?
	Japonais
	Japonais
	3 ?

	
	2
	8
	2 ?
	8
	Anglais

	
	2
	17
	Espagnol
	Espagnol
	3 ?

	
	2
	Ukrainien
	12
	10 ?
	19

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	Chien
	Chien
	5 ?

	
	18
	14
	Escargot
	Escargot
	12 ?

	
	Renard
	14
	14 ?
	12 ?
	12 ?

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	13 ?
	14
	13 ?
	13 ?
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	10 ?
	Winston
	Winston
	4 ?

	
	13
	18
	Marlboro
	Marlboro
	9 ?

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	11 ?
	11 ?
	9 ?

	
	13
	8 ?
	15
	8 ?
	Lucky

	Boissons
	11
	11
	1
	Café
	6 ?

	
	12
	Thé
	1
	6 ?
	19

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	7 ?
	1
	6 ?
	Jus d’orange

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


9. Etape 7 :

Ivoire est en D (20).

6 enlève Vert en D (21). Vert est en E et Rouge en C (22).

2 enlève Anglais en E (23). Anglais est en C donc on enlève les autres nationalités (24).

1 enlève Winston en C (25).

3 enlève Chien en C (26).

4 enlève Café en D et Jus d’orange en E (27).

13 enlève Lucky en E (28).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	22

	
	4
	3
	4
	21
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	20
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	Japonais
	24
	Japonais
	Japonais

	
	2
	8
	Anglais
	8
	23

	
	2
	17
	24
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	12
	Ukrainien
	19

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	26
	Chien
	Chien

	
	18
	14
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	14
	Renard
	Renard
	Renard

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	Zèbre
	14
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	Winston
	25
	Winston
	Winston

	
	13
	18
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	13
	Lucky
	15
	Lucky
	28

	Boissons
	11
	11
	1
	27
	Café

	
	12
	Thé
	1
	Thé
	19

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	Jus d’orange
	1
	Jus d’orange
	27

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


10. Etape 8 :

Là encore on fait une hypothèse. Hypothèse : Ukrainien est en D.

On enlève Ukrainien en B et les autres nationalités en D (1 ?). Japonais est en B (2 ?).

1 enlève Winston en D et E et les autres cigarettes en B (3 ?).

3 enlève Chien en D et les autres animaux en E (4 ?).

5 enlève Thé en B (5 ?). Jus d’orange est en B (6 ?).

Or Jus d’orange fume Lucky. IMPOSSIBLE. Donc Ukrainien est en B.

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	22

	
	4
	3
	4
	21
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	20
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	Japonais
	24
	1 ?
	2 ?

	
	2
	8
	Anglais
	8
	23

	
	2
	17
	24
	1 ?
	Espagnol

	
	2
	1 ?
	12
	Ukrainien
	19

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	26
	4 ?
	Chien

	
	18
	14
	Escargot
	Escargot
	4 ?

	
	Renard
	14
	Renard
	Renard
	4 ?

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	Zèbre
	14
	Zèbre
	Zèbre
	4 ?

	Cigarettes
	7
	Winston
	25
	3 ?
	3 ?

	
	13
	18
	Marlboro
	Marlboro
	Marlboro

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	3 ?
	Chesterfield
	Chesterfield
	Chesterfield

	
	13
	3 ?
	15
	Lucky
	28

	Boissons
	11
	11
	1
	27
	Café

	
	12
	5 ?
	1
	Thé
	19

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	Jus d’orange
	1
	6 ?
	27

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


11. Etape 9 :

Ukrainien est en B (29).

1 enlève Winston en B (30).

5 enlève Jus d’orange en B et Thé en D (31).

13 enlève Lucky en B (32). Chesterfield est en B donc on l’enlève ailleurs (33). Lucky est en D donc on enlève les autres cigarettes (34). Marlboro est en C et Winston en E (35).

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	22

	
	4
	3
	4
	21
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	20
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	29
	24
	Japonais
	Japonais

	
	2
	8
	Anglais
	8
	23

	
	2
	17
	24
	Espagnol
	Espagnol

	
	2
	Ukrainien
	12
	29
	19

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	26
	Chien
	Chien

	
	18
	14
	Escargot
	Escargot
	Escargot

	
	Renard
	14
	Renard
	Renard
	Renard

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	Zèbre
	14
	Zèbre
	Zèbre
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	30
	25
	34
	Winston

	
	13
	18
	Marlboro
	34
	35

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	33
	33
	33

	
	13
	32
	15
	Lucky
	28

	Boissons
	11
	11
	1
	27
	Café

	
	12
	Thé
	1
	31
	19

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	31
	1
	Jus d’orange
	27

	
	Eau
	16
	1
	16
	16


12. Etape 10 :

Après relecture des assertions :

1 enlève Espagnol en E et Japonais en D (36).

3 enlève Chien en E et les autres animaux en D (37).

7 enlève Escargot en E et les autres animaux en C (38).

11 enlève Renard en E (39). Zèbre est en E donc on l’enlève ailleurs (40).

Le résultat est : 

	
	A
	B
	C
	D
	E

	Couleurs
	8
	3
	Rouge
	6
	22

	
	4
	3
	4
	21
	Verte

	
	3
	Bleu
	3
	3
	3

	
	5
	3
	20
	Ivoire
	5

	
	Jaune
	3
	9
	6
	9

	Nationalités
	2
	29
	24
	36
	Japonais

	
	2
	8
	Anglais
	8
	23

	
	2
	17
	24
	Espagnol
	36

	
	2
	Ukrainien
	12
	29
	19

	
	Norvégien
	2
	2
	2
	2

	Animaux
	10
	14
	26
	Chien
	37

	
	18
	14
	Escargot
	37
	38

	
	Renard
	14
	38
	37
	39

	
	14
	Cheval
	14
	14
	14

	
	40
	14
	38
	37
	Zèbre

	Cigarettes
	7
	30
	25
	34
	Winston

	
	13
	18
	Marlboro
	34
	35

	
	Peter
	13
	13
	13
	13

	
	13
	Chesterfield
	33
	33
	33

	
	13
	32
	15
	Lucky
	28

	Boissons
	11
	11
	1
	27
	Café

	
	12
	Thé
	1
	31
	19

	
	1
	1
	Lait
	1
	1

	
	15
	31
	1
	Jus d’orange
	27

	
	Eau
	16
	1
	16
	16
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